

Обращение к читателям

Появление нового экономического журнала вызвано не только остротой проблем, стоящих перед национальным хозяйством России, но также и необходимостью создать дискуссионную площадку для широкого обмена мнениями по стратегическим и конкретно прикладным путям стабильного инновационного развития российской экономики. К сожалению, подавляющая часть научных экономических журналов придерживается жесткой линии, определяемой взглядами главного редактора и ведущей части редакционного совета. При отсутствии государственной цензуры на первое место выходит внутренняя цензура той или иной научной школы.

Наука как сфера исследовательской деятельности человека исчезает. Ее заменяют каноны, не требующие доказательств аксиомы, которые цементируют некое сооружение тщеславных университетских умов, провозглашаемое в дальнейшем научной основой экономической политики страны.

Россия оказалась именно в этой ситуации. Без всякого обсуждения были отвергнуты научные и практические достижения кейнсианства, опыт экономического чуда послевоенной Германии под руководством Эрхарда, предупреждения Гэлбрейта об отрицательной роли крупных корпораций в национальных экономиках. Главное – прыгнуть в так называемый свободный рынок, без государственного вмешательства, без контроля за ценами, без социальных гарантий для населения. Свободный рынок внедрялся в глубоко монополизированную экономику. Монополия отрицает конкуренцию. Без конкуренции нет свободного рынка, нет рыночных цен. Круг замкнулся.

Но страна должна развиваться. Поэтому нынешняя экономическая политика должна обсуждаться. Не исключено, что принятая ныне концепция правильная. Как она была правильной (?) в 1992, 1998, 2008 годах. Но тем более научная дискуссия необходима.

- Где границы освобождения экономики от государственного вмешательства и контроля.

- Всегда ли сжатие денежной массы ведет к снижению инфляции.

- Почему нефтедоллары не могут найти инвестиционного использования в реальном секторе экономики России.

- Должен ли фонд национального благосостояния использоваться сегодня по прямому назначению или храниться в ценных бумагах западных стран.

- Способен ли современный российский рынок смягчить катастрофический дисбаланс между уровнем доходов наиболее богатых и наиболее бедных групп населения страны.

Можно назвать еще два-три десятка аналогичных вопросов. Они требуют обсуждения. Журнал представляет свои страницы для свободной непредвзятой дискуссии. Приглашаем не только ученых, но и общественных деятелей, политиков, всех активно мыслящих граждан. Важно помнить – нет дискуссии, нет науки.

Николай Петраков,
академик РАН